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一．选择题（共30小题）
1．（2017•邵阳县一模）某学生在测量记录中忘记写单位，下列哪个数据的单位是mm（　　）
A．普通课本一张纸的厚度是7	B．茶杯的高度是10
C．物理书的长度是252	D．他自己的身高是16.7
【解答】解：
A、7mm接近一本书的厚度，普通课本一张纸的厚度约为0.07mm左右，故A不符合题意；
B、茶杯的高度是10cm=100mm左右，故B不符合题意；
C、物理书的长度约为25cm左右，即252mm左右，故C符合题意；
D、中学生的身高约为16.7dm=1670mm左右，故D不符合题意．
故选C．
　
2．（2016•长沙）长沙市万家丽路快速高架桥建成后，极大地方便了市民南北向的通行，一辆汽车正在高架桥上向北行驶，则（　　）
A．以该汽车为参照物，司机是运动的
B．以为高架桥参照物，该汽车是静止的
C．以桥上路灯为参照物，该司机向南运动
D．以该司机为参照物，桥上路灯是运动的
【解答】解：
A、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，司机与汽车的位置没有变化，以该汽车为参照物，司机是静止的，故A错误；
B、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，汽车与高架桥的位置不断发生变化变化，以高架桥为参照物，汽车是运动的，故B错误；
C、汽车正在高架桥上向北行驶，以桥上路灯为参照物，该司机向北运动，故C错误；
D、汽车正在高架桥上向北行驶，桥上路灯与司机的位置不断发生变化，以司机为参照物，桥上路灯是运动的，故D正确．
故选D．
　
3．（2016•朝阳区模拟）载人飞船在太空运行，航天员坐在飞船的座舱内，相对下列哪个物体航天员是静止的（　　）
A．太阳	B．地球	C．月球	D．飞船
【解答】解：
航天员坐在运动的飞船内，相对于太阳、地球、月亮的位置都发生了改变，所以宇航员相对于太阳、地球、月亮都是运动的，故ABC不符合题意；
航天员坐在飞船内，相对于飞船的位置没有发生改变，所以以飞船为参照物宇航员是静止的，故D符合题意；
故选D．
　
4．（2016•金昌一模）我们都知道“刻舟求剑”的故事，当船行靠岸后，从记号处下水不能找到剑，这是因为剑主选错了参照物．要确定落水之剑的位置，剑主应选择的参照物是（　　）
A．船夫	B．其它行驶的船	C．流水	D．河岸上的树木
【解答】解：
故事中的人为了下水后能找到剑，应该准确定好剑的位置，如果以河岸上的树木为参照物，剑是不动的，以船夫、其它行驶的船、流水为参照物剑是运动的．
故选D．
　
5．（2016•大连一模）小明骑自行车上学，他看到路边的小树向后运动，则他选择的参照物是（　　）
A．地面	B．路边的房屋	C．所骑的自行车	D．远处的高山
【解答】解：
以自行车为参照物，小树的位置发生了变化，自行车向前行驶，小树则向后运动，故C正确；
以地面、路边的房屋和远处的高山为参照物，小树的位置没有发生变化，小树是静止的，故ABD错误．
故选C．
　
6．（2016•兴化市校级一模）如图所示情景中认为月亮在运动的参照物是（　　）
[image: ]
A．月亮	B．云朵	C．山	D．大地
【解答】解：
以云朵为参照物，月亮和云朵之间的位置发生了变化，月亮是运动的，“月亮在云朵里穿行”，选择的参照物是云朵，故B正确．
故选B．
　
7．（2016•济南模拟）使用一根刚从冰箱里拿出来的毫米刻度尺去测量一个机器零件的长度，这样测量的结果将会（　　）
A．偏大	B．偏小	C．正常	D．无法比较
【解答】解：由于冰箱里的温度比较低，刻度尺会收缩变短一些，再去测量一个机器零件的长度，刻度尺显示的示数会比实际值要偏大一些．
故选A．
　
8．（2016•广安模拟）甲、乙两车分别从P、Q两地同时同向运动，它们的路程与时间图象如图所示经过6s甲、乙相遇．甲、乙的速度分别为V甲、V乙，P、Q间的距离为s，则（　　）
[image: ]
A．V甲＞V乙；s=8m	B．V甲＞V乙，s=4m	C．V甲＜V乙，s=8m	D．V甲＜V乙，s=4m
【解答】解：（1）甲的速度：v甲===2m/s．
乙的速度：v乙===0.67m/s．
所以甲运动较快，乙运动较慢，由于甲、乙两车分别从P、Q两地同时同向运动，经过6s甲、乙相遇，
甲通过的路程：s甲′=v甲t=2m/s×6s=12m；乙通过的路程：s乙′=v乙t=0.67m/s×6s=4m；
两地距离：s=s甲﹣s乙=12m﹣4m=8m．
故选：A．
　
9．（2016秋•商水县校级月考）由于钢的热胀冷缩，用同一把钢制刻度尺去测量同一块玻璃，在冬天和在夏天的测量结果比较（　　）
A．一样大	B．夏天的测量结果大一些
C．冬天的测量结果大一些	D．无法判定
【解答】解：由于钢的热胀冷缩程度比玻璃的大，夏天温度升高，由于热膨胀钢尺的长度变大，所以测量值比玻璃的实际值偏小；
冬天由于钢尺的收缩，尺子长度变小，所以测量值比实际值偏大．因此对于同一块玻璃的测量，其冬天的读数比夏天大，所以选项A、B、D都不正确．
故选C．
　
10．（2016秋•崆峒区期末）用一把刻度尺测某一物体长度时，一般要测三次或更多次，这样做的目的是（　　）
A．减小观察刻度时，由于视线不垂直而产生的误差
B．减小由于刻度尺不精密而产生的误差
C．减小由于读数时，估计偏大或偏小而产生的误差
D．避免测量中可能出现的错误
【解答】解：
A、观察刻度时由于视线不垂直属于错误的操作，应及时改正，而不是通过取多次测量的平均值来减小，故A错误；
B、刻度尺不精密时，应选用精密的测量的仪器，而通过取多次测量的平均值的方法不正确，故B错误；
C、实验中测量物体的长度，一般要测三次或更多次，多次测量求平均值，这样做是为了减小由于读数时估计偏大或偏小而产生的误差，故C正确；
D、错误是在测量过程中产生的，取多次测量的平均值不会避免错误的出现，故D错误；
故选C．
　
11．（2016秋•凉州区期末）某同学用一刻度尺测量物理课本的宽记录为：17.82cm、17.80cm、17.81cm、17.28cm、17.81cm，则物理课本的宽应为（　　）
A．17.71cm	B．17.704cm	C．17.8cm	D．17.81cm
【解答】解：
比较测量结果知，“17.28cm”与其它四个测量结果比较，差别最大，所以是错误的，应该舍去；
课本的宽度为L==17.81cm．
故选D．
　
12．（2016秋•蒙阴县期末）长度测量是物理学中最基本的测量之一，图中的四种工具不属于测量长度的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：
A、刻度尺是测量长度的基本工具，不符合题意；
B、游标卡尺是测量长度的特殊工具，不符合题意；
C、案秤属于测量质量的工具，不是测量测量长度的工具，符合题意；
D、螺旋测微计是测量长度的特殊工具，不符合题意．
故选C．
　
13．（2016春•桂林校级期中）小红在路上骑自行车，若说她是静止的，则选择的参照物可能是（　　）
A．迎面走来的行人	B．小红骑的自行车
C．路旁的树木	D．从身边超越的汽车
【解答】解：
小红在路上骑自行车，若说她是静止的，则选择的参照物和小红之间的位置肯定没发生变化，只有和她自己骑的自行车之间的位置没发生变化，和迎面走来的人、路旁的树木、从身边超越的汽车之间的位置都发生了变化．故ACD错误．
故选B．
　
14．（2016秋•重庆期中）在匀速行驶的巴士汽车上，某乘客说放在行李架上的包裹是静止的，则这位乘客选择的参照物是（　　）
A．道路旁的树木	B．正在走动的服务员
C．该巴士汽车上的座椅	D．疾驶而过的汽车
【解答】解：
乘客说放在行李架上的包裹是静止的，说明行李架上的包裹和参照物之间的位置没有发生改变，因为行李架上的包裹和巴士汽车上的座椅之间的位置没有发生改变；而包裹与道路旁的树木、正在走动的服务员以及疾驶而过的汽车都有位置变化；所以这位乘客选择的参照物是巴士汽车上的座椅．
故选C．
　
15．（2016秋•泉港区期中）地球同步卫星绕地心转动，但我们觉得它在空中静止不动，这是因为观察者所选的参照物是（　　）
A．太阳	B．月亮	C．地球	D．宇宙飞船
【解答】解：
因为同步卫星的转动和地球的转动是同步的，它相对于地球的位置没有发生变化，所以，以地球为参照物，卫星是静止的；
以太阳，月亮或宇宙飞船为参照物，卫星与太阳，月亮或宇宙飞船之间的相对位置发生了变化，是运动的．
所以选项C正确；选项A、B、D错误．
故选C．
　
16．（2016秋•长沙期中）校运会开幕式上，小王同学所在班级的队伍正齐步走过主席台，这时以什么作为参照物，小王同学是静止的（　　）
A．地面	B．教学楼	C．主席台	D．同班同学
【解答】解：
校运会开幕式上，小王同学所在班级的队伍正齐步走过主席台，小王同学相对于地面、教学楼和主席台的位置都在不断发生变化，小王相对于地面、教学楼和主席台是运动的；小王同学相对于他的同班同学没有位置变化，所以小王同学是静止的，故D正确．
故选D．
　
17．（2016秋•安陆市期中）小明站在路边等校车，坐在行驶而来的校车上的杨丽说：小明是运动的．杨丽选择的参照物是（　　）
A．路灯	B．路边的树木	C．小明	D．驶来的校车
【解答】解：
小明站在路边等校车，坐在行驶而来的校车上的杨丽说小明是运动的，她所选择的参照物是驶车的校车，因为她相对于小明的位置发生了改变，小明相对于路灯、路边的树木的位置都没有发生改变，故D正确．
故选D．
　
18．（2016秋•东营区校级期中）下列几种估测最符合实际情况的是（　　）
A．人步行的速度约为5m/s	B．铅笔长约18cm
C．课桌高度约为1.5 m	D．一张纸厚度约1mm
【解答】解：
A、人步行的速度约为1.2m/s，所以A不符合实际情况；
B、铅笔长约18cm左右，所以B符合实际情况；
C、课桌高度约为0.8m左右，所以C不符合实际情况；
D、一张纸厚度约0.1mm左右，所以D不符合实际情况．
故选B．
　
19．（2016秋•山亭区期中）陈飞在测量记录中忘记写单位了，下列哪个数据的单位是分米（　　）
A．一支铅笔的直径是7	B．物理教科书的长度是2.52
C．茶杯的高度是10	D．他自己的身高是167
【解答】解：
A、一支铅笔的直径是7mm，此选项不符合题意；
B、物理教科书的长度是2.52dm=25.2cm，此选项符合题意；
C、茶杯的高度是10cm，此选项不符合题意；
D、他自己的身高是167cm，此选项不符合题意．
故选B．
　
20．（2016秋•东至县期中）要测量一个瓶子的直径，下列几种方法中正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：用刻度尺测量物体的长度时，一般应从零刻度线或某一整刻线开始测量，A、D选项中的测量方法会使测量值偏小，不符合题意；
B选项直接用刻度尺来寻找瓶子的直径的方法是不科学的，一般测量值会偏小，不符合题意；
C选项所示的方法为“辅助工具法”，三角板的直角边所对应的示数即为瓶子直径的大小．
故选C．
　
21．（2016秋•昆明期中）某同学5次测量一块金属片的长度分别是：2.12cm 2.14cm 2.15cm 2.13cm 2.33cm，则物体的长度应为（　　）
A．2.135cm	B．2.14cm	C．2.13cm	D．2.15cm
【解答】解：
分析五次测量数据可以发现，2.33cm这个数据与其他四个相差太大，应该是一个错误数据；
所以其它四次测量的平均值为：≈2.14cm．
故选B．
　
22．（2016秋•福清市期中）某同学测教室课桌的高度时，他记录的结果分别是72.12cm、72.13cm、72.12cm，则课桌高是（　　）
A．72.12cm	B．72.123cm	C．72.1233 cm	D．72.12333cm
【解答】解：
课桌的高度为h==≈72.12cm．
故选A．
　
23．（2016秋•颍泉区校级期中）一同学用刻度尺去测量一块大衣柜玻璃的读数是118.75cm，那他使用的刻度尺的分度值是（　　）
A．1mm	B．1cm	C．1dm	D．1m
【解答】解：
由玻璃的长度是118.75cm可知数字7是倒数第二位，即毫米位，对应于刻度尺的分度值，所以该刻度尺的分度值为1mm．
故选A．
　
24．（2016秋•南安市校级期中）如图所示是使用刻度尺测量物体长度时的示意图，其中正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：
A、读数时视线未与尺面垂直，故A错误；
B、刻度尺有刻度线的一侧没有贴近被测物体，故B错误；
C、刻度尺的零刻线没有与被测物体的边缘对齐，故C错误；
D、刻度尺的零刻线与被测物体的边缘对齐，刻度线贴近被测物体，读数时视线与尺面垂直，故D正确．
故选D．
　
25．（2016秋•陆河县校级期中）要测量1分硬币的厚度，使测量结果的误差较小，下列方法中最佳的是（　　）
A．用刻度尺仔细地测量硬币地厚度
B．用刻度尺多次测量硬币的厚度，然后求平均值
C．用刻度尺测量10个1分硬币叠加起来的总厚度，再除以10，求平均值
D．用刻度尺分别测量10个1分硬币的厚度，然后求平均值
【解答】解：被测物体的长度小于或接近刻度尺的分度值，需要用累积法，A、B、D三个选项不符合题意；
故选C．
　
26．（2016秋•毕节市期中）正常运动的客车速度是20m/s，这句话的意义是（　　）
A．客车每秒钟运动的速度是20m
B．客车每秒钟通过的路程是20m
C．客车每秒钟通过的路程是20m/s
D．客车通过的路程是20m
【解答】解：
客车速度是20米/秒的物理意义是：客车每秒钟通过的路程是20米．
故选B．
　
27．（2016秋•鼓楼区校级期中）关于匀速直线运动的物体的速度，说法正确的是（　　）
A．通过路程长的物体的速度大
B．所用时间少的物体的速度大
C．单位时间内通过路程长的物体的速度大
D．以上说法都不对
【解答】解：速度是反应物体运动快慢的物理量，速度是物体单位时间内通过路程．
此题中物体做匀速直线运动，所以速度不随路程的变化而变化，故A、B是错误的，
根据速度公式v=可知，单位时间内通过路程长的物体的速度大，故C正确的，D错误的．
故选C．
　
28．（2016春•仁寿县期中）关于匀速直线运动的公式v=，下列说法正确的是（　　）
A．匀速直线运动的速度与路程成正比
B．匀速直线运动的速度与时间成反比
C．匀速直线运动的速度与路程成正比，与时间成反比
D．匀速直线运动的速度与路程和时间无关
【解答】解：A、匀速直线运动的物体速度保持不变，速度跟路程无关．故A错误；
B、匀速直线运动的物体速度保持不变，速度跟时间无关．故B错误；
C、匀速直线运动的物体，速度保持不变，速度大小跟物体运动的距离和时间都没有关系，故C错误；
D、匀速直线运动的物体速度保持不变，物体运动速度与路程和时间无关，故D正确；
故选：D．
　
29．（2016秋•禹州市校级期中）两个物体都做匀速直线运动，但它们的速度大小不同，下列说法正确的是 （　　）
A．在不同的时间内，两个物体通过的路程可能相等
B．在相同的时间内，两个物体通过的路程可能相等
C．速度大的物体，通过的路程一定长
D．速度小的物体，通过的路程一定短
【解答】解：
A、两个物体都做匀速直线运动，速度不同，在不同时间内通过的路程可能相同，如甲的速度是3m/s，2s通过的路程是6m；乙的速度是2m/s，3s通过的路程也是6m，故A正确；
B、两个物体都做匀速直线运动，速度不同，根据s=vt可知，相同时间通过的路程不相等，故B错误；
C、速度大的物体，如果运动时间短，通过的路程可能较短，故C错误；
D、速度小的物体，如果运动时间长，通过的路程可能较长，故D错误．
故选A．
　
30．（2016秋•富宁县校级期中）一个运动物体共运动了5秒，在前2秒内的平均速度是3m/s，后3秒内的平均速度是5m/s，则它在5秒内的平均速度是（　　）
A．等于4 m/s	B．等于4.2 m/s	C．等于4.5 m/s	D．小于4 m/s
【解答】解：由公式v=得：
物体在前2秒通过的路程：s1=v1t1=3m/s×2s=6m，
后3秒通过的路程：s2=v2t2=5m/s×3s=15m，
物体在5s内的路程：s=s1+s2=6m+15m=21m，
而总时间t=5s，
所以物体在5s内的平均速度：v===4.2m/s．
故选B．
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